Тема уроку: Узагальнення знань про основні класи неорганічних речовин.
Мета уроку: узагальнити та поглибити знання учнів про склад , хімічні властивості неорганічних речовин ; продовжити роботу з формування вмінь аналізувати та порівнювати склад та властивості оксидів , кислот, основ і солей , пояснювати причини різноманітності речовин.
Обладнання та матеріали: таблиця розчинності, ряд напруг металів, ПСХЕ, картки – завдання, тестові завдання, розчини купрум (ІІ) сульфату, хлоридної кислоти, натрій гідроксиду, аргентум (І) нітрату, натрій хлориду, індикаторів.

Тип уроку: урок узагальнення та систематизації знань.

Девіз уроку: Найважливіше завдання цивілізації – навчити людей мислити. 

                                         Хід уроку:
1. Організація класу.

Учитель оголошує мету та завдання уроку, ділить клас на дві команди, призначає „казначеїв” команд, які будуть відповідати за облік досягнень команди. Учитель наголошує, що протягом уроку учні можуть отримувати додаткові бали для команди , даючи відповідь на ті питання ,на які команда суперників не зможе дати відповіді, а також те , що можна отримувати бали для індивідуального рейтингу. За кожну правильну відповідь учні отримують фішки певного кольору, а за питання суперників – фішку червоного кольору.
Учитель: Перед початком гри нам слід пригадати правила : 

· Стався до товаришів коректно;

· Не підглядай до підручника;

· Вмій вислухати;

· Будь активним;

Як ви думаєте, чому саме такий девіз я обрала ?
Мета нашого незвичайного уроку – повторити основні класи неорганічних сполук, їх властивості, закріпити вміння  записувати формули речовин, визначати валентності, закріпити практичні навички у виконанні дослідів. 
2. Гра - змагання.

Конкурс 1. Хімічні терміни. Розминка.
Запитання для 1 команди.
1. Проста речовина –(складається з атомів одного хімічного елемента)
2. оксид ( складна речовина, що складається з атомів двох елементів , один з яких Оксисен)
3. сіль (складна речовина, що містить кислотний залишок та атом металу)
4. сульфати – це солі ( сульфатної кислоти)
5. хімічна формула - ( умовний запис речовини за допомогою символів хімічних елементів та індексів)
6. каталізатор - ( речовина ,що прискорює реакцію, але сама при цьому в реакцію не вступає)
7. луги –(розчинні у воді основи)
8. кислотний оксид ( оксид ,якому відповідає кислота)
Запитання для 2 команди.
1. Індикатор – ( речовина ,яка змінює свій колір в певному середовищі)

2. складна речовина( складається з 2 чи більшої кількості атомів)

3. основи ( складні речовини , які містять атом металу та 1 чи кілька гідроксид них груп)

4. індекс - ( число атомів даного елемента у формулах речовин)

5. кислоти( складні речовини , що містять 1 або кілька Гідрогенів та кислотний залишок)
6. нітрати ( солі нітратної кислоти)
7. хімічне рівняння ( умовне зображення реакції за допомогою хімічних формул і , в разі потреби, коефіцієнтів)

8. основний оксид ( оксид ,якому відповідає основа)
 Конкурс 2 . Гра „ Третій зайвий” 
З кожного горизонтального рядка викреслити формулу, що належить до іншого класу неорганічних речовин.

З кожного горизонтального рядка викреслити формулу, що належить до іншого класу неорганічних речовин.

CaCl2             HNO3         H2S

H2O              NaCl          CuO
FeCl3            KNO3        HNO3

Конкурс 3. Склади формули.(Виконують обидві команди )
                                             H
                          H2     Cl      H
                 H      SO4   H2       NO3    H

        H2     CO3   H2     S        H3       PO4    H2
H     Br    H       SO3   H       I          H        F     H3
Скласти 10 формул кислот, комбінуючи складові по горизонталі та вертикалі. Умови : оксигеновмісні складові стоять поряд (HCl , H2SO4,HNO3,H2CO3,H2S, H3PO4, HBr, H2SO3,HI,HF)
Конкурс 4. Брейн  – ринг.

Команди повинні дати відповіді на максимальну кількість запитань. Часу на обмірковування не надається.
1. Як називаються солі силіцієвої кислоти? ( силікати)

2. До якого типу реакцій належить реакція між кислотою та основою? ( обміну, нейтралізації)

3. фенолфталеїн у лугах набуває ( малинового) кольору

4. Що спільного у складі всіх кислот( наявність кислотного залишку та атомів гідрогену)

5. Назвіть формулу солі ,яку ми вживаємо в їжу ( NaCl)
6. Розчинні у воді  основи називаються ( лугами)

7. Реакція заміщення відбуваються між  ( простою ) та складною речовиною

8. Валентність кислотного залишку визначається ( кількістю атомів Гідрогену з якими зв’язаний кислотний залишок )

9. карбонати – солі (карбонатної ) кислоти

10. Оксиди , що містять атоми металів називаються ( основними)
11.  До якого класу неорганічних речовин належить NaNO3( солі)

12.  Яка кислота міститься у шлунковому соку ( хлоридна)

13.  При додаванні до вмісту пробірки індикатора , колір рідини змінився на рожевий, отже в пробірці міститься (кислота), а індикатор –( метилоранж)

14.  Назвіть єдиний рідкий метал ( ртуть)

15.  Каталізатор це речовина що ( прискорює ) хімічну реакцію.

16.  Гідроксиди,  які залежно від природи реагуючих з ними речовин проявляють кислотні або основні властивості називаються ( амфотерними)
17. Чому Na витісняє Zn із його солей ,а Zn  не витісняє Na із його солей  ( бо у витиску вальному ряду металів натрій стоїть лівіше від цинку , а тому, він активніший від нього)

18. У чому полягає різниця між оксигеновмісними та безоксигеновими кислотами( у 1 в кислотному залишку міститься Оксисен , а в 2 його немає)
Конкурс 5. Штрихи до портрета

До дошки запрошуються по 1 представникові від команди, які повинні розставити валентність у формулах оксидів.
А) Cl2O7, V2O5,Cr2O5,Cr2O3,Mg3N2,H2S.

Б) Mn2O7,CrO,Al2S3,SO3,NO2,H2S.
Конкурс 6.  Щасливий білет.

Біля дошки працюють по 1 представнику від команди, вони складають рівняння реакцій відповідно до схем.
Ca → CaO →Ca (OH) 2→Cu (OH) 2 
P→P2O5→H3PO4→Ca3 (PO4)2
Конкурс 7. Далі, далі…
Кожній команді видаються письмові завдання – тести.
1.Фосфати :
  а) солі сульфатної кислоти
  б) солі силіцієвої кислоти

  в) солі ортофосфатної кислоти *
  г) солі нітратної кислоти

2. Укажіть реакцію нейтралізації :

а) KOH+H2SO4→*
б) CuO +HCl → 
в) Na+ H2O→

г) NaOH + CuCl2→

3. Укажіть нерозчинну у воді основу :
а) LiOH     б) Ca(OH)2      в) Fe(OH)3 *     г) NaOH
4. У 3 пробірки з розведеною сульфатною кислотою помістили :

№1 – Mg, №2   -  Al,  №3 -Cu. *
В якій пробірці реакція не буде відбуватися 

5. У 3 пробірки помістили :

№1 – H2O* , №2   - NaOH  ,  №3 - HCl.
У кожну пробірку додали лакмус. В якій пробірці розчин не змінить свого кольору?
6. Укажіть реакцію ,яка не буде відбуватися:
а) AgNO3+HCl → 
б) Ag + HCl→ *
в) Zn + HCl → 
Перед виконанням наступного завдання слід повторити ПТБ при поводженні з кислотами та лугами. Ця вправа називається „ Рахуймо разом”. Я буду зачитувати твердження , а ви разом відповідатимете Так чи Ні.

1. Можна самовільно зливати реактиви

2. Пробувати реактиви на смак
3. Виливати чи зсипати зайві реактиви назад до посудини

4. Дотримуватися прийомів роботи з лабораторним обладнанням

5. Доливати до кислоти воду

6. Активно пересуватися по класу

7. Заважати товаришам

8.  Дотримуватися ходу роботи

9. Для погашення полум’я у спиртівці слід використовувати спеціальний ковпачок

10.  Виконувати лише ті завдання на які вказує вчитель.
А тепер перейдемо до наступного конкурсу
Конкурс 8. Конкурс хіміків – практиків.
Змагаються по одному представнику від кожної команди.

Видаються реактиви :CuSO4, NaOH , HCl , фенолфталеїн.
1. Використовуючи дані реактиви , отримайте нерозчинну основу, а потім розчиніть її.

CuSO4+2 NaOH → Cu (OH) 2↓+ Na2SO4
Cu (OH) 2+ 2HCl →CuCl2+2 H2O
2. У 3 пробірках без етикеток дано речовини : NaOH, HCl, NaCl. Використовуючи видані реактиви , розпізнайте їх.

 CuSO4+2 NaOH → Cu (OH) 2↓+ Na2SO4
 NaOH+ HCl→ NaCl+ H2O
2NaCl+ CuSO4→ CuCl2 + Na2SO4
Конкурс 9. 
Розшифруйте напис, для цього  слід пройти всі клітинки з верхньої лівої по горизонталі або вертикалі. Клітинку можна використовувати лише один раз.
	Р
	О
	З
	Ї
	С
	О
	Н
	Ю
	У

	В
	А
	Б
	Ї
	Л
	Т
	К
	О
	В

	Л
	Я
	Ю
	У
	І
	И
	О
	К
	О

	К
	И
	Ч
	Т
	Д
	Т
	Ю
	В
	Д

	И
	С
	Л
	О
	Л
	И
	Ц
	І
	У


Конкурс 10.Знайди шлях додому.( по 1 представнику від команди)
Знайти відповідність між формулами  речовин та класами неорганічних сполук
Познач відповідні класи відповідним кольором. 
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3. Підбиття підсумків.

4. Домашнє завдання. Повторити властивості основних класів неорганічних речовин.
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Конкурс 3. Склади формули.(Виконують обидві команди )

                                                         H

                          H2      Cl      H

                 H      SO4    H2       NO3    H

        H2     CO3   H2      S        H3       PO4    H2
H     Br    H       SO3    H       I          H        F     H3
Скласти 10 формул кислот, комбінуючи складові по горизонталі та вертикалі. Умови : оксигеновмісні складові стоять поряд
Конкурс 3. Склади формули.(Виконують обидві команди )

                                                         H

                          H2      Cl      H

                 H      SO4    H2       NO3    H

        H2     CO3   H2      S        H3       PO4    H2
H     Br    H       SO3    H       I          H        F     H3
Скласти 10 формул кислот, комбінуючи складові по горизонталі та вертикалі. Умови : оксигеновмісні складові стоять поряд
1. Проста речовина    а) складається з атомів кількох хімічних елементів, б) складається з атомів та молекул , в) складається з атомів 1 ХЕ

2. Основні способи розділення сумішей : а) перемішування, б) просіювання, в) дистиляція, г) фільтрування, д) витрушування
3. Атоми ХЕ складаються з : а) протонів, б) нейтронів ,в) електронів, г) нуклонів, д) ядра

4. Індикатори це речовини ,які а) додають до їжі, б) додають до розчинів для визначення середовища, в) прискорюють хімічні реакції, г) ніде не використовують

5. За якою формулою знаходиться кількість речовини : а) ν = m/M; б)ν = V/Vm; в) ν =n ∙ Ar/Mr
6. Серед запропонованих речовин вибрати а) оксиди , б) кислоти ,в) основи , г) солі

CaO        HF        NO      Na2O   H2SO3      HCl     MgSO4       Ba (OH) 2   NaCl    AgNO3    NO2
CuSO4     KI     KOH     HNO3    H2O    Fe (OH) 3  Fe2O3    H2S   SO2    H3PO4   Cu (NO3)2
7. Визначити валентність ХЕ у сполуках :
Cl2O7, V2O5, Cr2O5, Cr2O3, Mg3N2, H2S, Mn2O7, CrO, Al2S3, SO3, NO2.

9. Складні речовини складаються з : а) протонів, б) атомів кількох ХЕ, в) атомів та молекул

10. Реакції сполучення це : а) реакції в результаті яких з однієї речовини утворюється кілька простих ,б)  реакції в результаті яких з кількох простих речовин утворюється кілька складних, в) реакції . в результаті яких з кількох простих речовин утворюється 1 складна
11. Відновлення – це а) процес відняття Оксисену від його сполук *, б ) це процес віддавання електронів, в) процес приєднання електронів.
12.  Оксиди це : а) складні речовини , що утворюються при взаємодії простої речовини з Киснем, б) складні речовини , що складаються з атомів 2 ХЕ , один з яких Оксисен

13. Написати рівняння реакцій , за допомогою яких можна здійснити такі перетворення :
Ca → CaO →Ca (OH) 2→Cu (OH) 2
14. Знайди зайву формулу  у кожній строчці та кожному рядку:

P2O5          H2SO4           Na2O

CO2           Na2O             HCl

HNO3            HCl               Al2O3
15. . Укажіть нерозчинну у воді основу :
а) LiOH     б) Ca(OH)2      в) Fe(OH)3     г) NaOH
16. Укажіть реакцію ,яка не буде відбуватися:

а) AgNO3+HCl → 

б) Ag + HCl→ 
в) Zn + HCl → 

17. Що таке група в ПСХЕ ?
18. Написати електронну  формулу елемента з порядковим номером  25
19. На що вказує порядковий номер елемента?
20. Оксид хімічного елемента 1 групи головної підгрупи має відносну молекулярну масу 30. Назвати хімічний елемент. Скласти формулу його гідроксиду.






